

甘肃省金昌市： 释放创新引领效应 激发新兴产业活力

■中国城市报记者 胡安华

甘肃省金昌市缘矿兴企、因企设市，因盛产镍被誉为“祖国的镍都”。作为典型的资源型城市，金昌市坚持两条腿走路，推动传统产业全面延伸、新兴产业蓬勃发展，向全面转型高质量发展迈出新步伐。

中国城市报记者了解到，“十四五”时期，金昌市将坚定不移强龙头、补链条、聚集群，围绕产业基础高级化、产业链现代化，坚持园区支撑、龙头企业引领、双轮驱动、提档升级，推动三次产业融合发展，构建结构优化、功能完善、附加值高、竞争力强的现代化产业体系。

做强“链主”，辐射带动 新能源产业发展

金昌市风能、太阳能资源丰富，具备得天独厚的资源条件和原材料优势，风光电可开发总规模约1500万千瓦；发展电池产业所需的镍、铜、钴、锰、铁、锂及磷酸等原材料，65%以上可在本地生产供应……这些独特优势，让金昌市成为发展新能源产业的理想之地。

作为全国首批创建新能源示范城市之一，金昌市把发展新能源产业作为绿色低碳转型、实现“双碳”目标和培育新支柱产业的关键。

在此目标下，金昌市注重龙头引领，培育更多更具引领

力的龙头企业，建链补链延链强链，辐射带动产业转型。其中，做大做强“链主”，成为金昌市助力企业转型升级的重要举措。

记者了解到，金川集团是金昌市重点培育的龙头企业之一。2012年，金川集团进军新能源发电领域。2013年，金川镍都实业有限公司下属的甘肃金泰光伏电站成为当时全国单体最大的光伏电站，截至目前累计发电20亿千瓦时。

金川镍都实业有限公司党委书记、甘肃金泰电力有限责任公司董事长姚辉表示：“‘十四五’期间，我们在周边地区计划建设300兆瓦光伏带储能发电项目，预计明年6月全部完成施工建设，投产运行。届时，我们每年可为金昌市输送8.8亿千瓦时清洁电力，还能够减排91万吨二氧化碳。未来，我们将充分结合金昌地区用电负荷需求，大力开发新能源项目，推进‘源网荷储一体化’建设，为国家早日实现‘双碳’目标贡献金川力量。”

未来，金昌市将以新能源、装备制造、电池材料及储能为重点，向着新能源千亿元级产业链迈进，助推经济社会稳中向好良性发展。

把握趋势，打造百亿元级 数字经济产业链

记者获悉，金昌市今后的

发力重点是把握新一轮科技和产业变革趋势，加快培育一批对可持续发展具有长期支撑和重大带动作用的战略性新兴产业。

当前，金昌市全覆盖5G网络，加快建设“东数西算”试点城市、北斗数据中心，抢占西部首家网络货运总部经济先机，全面推广“5G+矿运卡车”“5G+智能样板车间”，孕育出了智慧高效的产业体系。

值得关注的是，金昌市以“东数西算”试点城市和北斗数据中心甘肃分中心（金昌）建设为契机，与数字经济企业共同打造国家超算中心、国家数据灾备中心、西北地区“东数西算”产业基地、丝绸之路信息港和中国—东盟信息港建设数据中心云平台，以传统产业高端化、智能化、绿色化改造为重点，携手行业龙头企业，建设集基础设施、网络及应用为一体的工业互联网平台。

不仅如此，金昌市打造5G赋能的数字经济产业基地，培育数字经济百亿元级产业链，重点引进网络货运、智能制造、数字金融、人工智能、电子信息制造等新型业态项目；并以网络货运数字产业园建设为依托，紧密联系上下游关联企业，齐心协力将网络货运数字产业园建设成为西部物流中心、数据



甘肃金拓锂电新能源有限公司生产车间内，工人正在进行生产作业。

贾茂生摄

中心、数字金融中心。

在此背景下，金昌市努力做无事不扰又无处不在的“店小二”，结合实际为企业提供诸多优惠政策。例如，纳入甘肃省丝绸之路信息港建设的项目到户电价每度0.28元、标准化厂房5年免收租金、落户企业税收“两免三减半”等。

记者了解到，金昌市正推动物流集聚壮大，坚持以高端、高效、便捷为引领，发挥货运量大、物流体系完备、网络数字货运发展快的优势，健全现代物流体系，构建立体物流通道，打造服务全省、辐射西北的物流枢纽中心。

金昌数字经济服务公司总经理公维涛表示：“未来，我们要顺应产业转型升级和居民消费升级需要，把现代服务业作为提升城市能级的重要载体，加速补齐短板，做大‘经济蛋糕’，打造现代服务业创新发展基地。”

市企融合，加大自主创新 投入力度

“园区是项目建设的主战场，是市企融合一体化高质量发展的重要平台。”金昌市有关部门负责人告诉中国城市报记者，目前，金昌市正逐步推进金昌国家级经开区进位提升、河西堡工业园扩区升级、永昌工业园和金川区中小企业承载园完善功能，积极推动金昌经开区园区道路、供气供暖等基础配套项目。

一个个项目落地生根、一家家企业入驻集聚，进一步夯

实了金昌市产业发展的根基。

市企融合、同心同向。金昌市招商局副局长王振德告诉中国城市报记者，市企通过共同谋划推进项目、开展招商引资、抓好园区发展，从而推动了金昌产业结构持续优化、增强了全市经济发展的后劲。

金昌市坚持把园区作为产业转型升级的主战场，重点在四个“转向”上下功夫：转向“高”、转向“特”、转向“融”、转向“聚”。其中，转向“融”，即对外引力融合，加强与发达地区产业园区的交流合作、共建共享，发展“飞地经济”；对内合力融合，以国家级经开区和民营经济产业园为主体，优化“一区三园”发展规划和产业布局，形成要素配套、资源共享、环环相扣、优势互补的产业链条。

此外，金昌市注重提高企业自主创新能力，加大对自主创新的投入力度，造就了一批具有市场竞争力的企业，创造了一批具有核心知识产权和高附加值的知名品牌。宇恒镍网、施可丰、恒信高分子三家企业获工信部专精特新“小巨人”企业认定，甘肃高能中色环保科技有限公司获省级“专精特新”中小企业认定。

不仅如此，甘肃元生农牧科技有限公司研发了国内首创的拥有自主知识产权的羊全混合日粮，填补了国内市场空白，同时也成为甘肃省唯一一家获得农业农村部饲料质量安全管理规范示范企业的本土企业。



甘肃省金昌市金川公司选冶厂区一角。金川公司党委工作部供图